Borough of Pottstown

Request for Proposals Pottstown Municipal Airport Fixed Base Operator
Addendum #2
Pre-Proposal meeting questions
May 24, 2022 at 2pm

Questions:

1. Is the FBO required to be open only five hours per day, as that is not convenient for pilots?
Answer: A minimum of five hours per day, seven days per week, is required with posted
hours.
2. Must the FBO offer flight lessons? If no, can another operation offer flight lessons given the
FBO will control the facility?
Answer: The FBO is not required to offer flight lessons. Because the airport is Federally
and State funded, the FBO has non-exclusive rights to the airport. Another entity could
operate a flight school with Borough Council’s permission.
3. Is FlyElite out at the FBO?
Answer: The Borough has issued the RFP for these services in an effort to make sure we
are receiving and in turn providing the best service possible with taxpayer resources.
4. Is the pre-proposal meeting mandatory?
Answer: No.
5. Is there a facility manual?
Answer: No. The Borough follows BOA and FAA standards. Minimum standards specific
to Pottstown Municipal Airport are in draft form and being finalized.
6. Is there a spill prevention plan?

Answer: There is an Emergency Plan referencing hazardous materials.
7. What is the pollution liability limited to for the FBO?
Answer: The amounts required for Pollution Liability Insurance are outlined in the RFP.
8. What is the age of the fuel tanks? Are they double walled?
Answer: Approximately 30-40 years old. They are not double walled.
9. Can we obtain the most current master plan?
Answer: See attached.
10. Are there plans to install a taller fence to keep wildlife out?
Answer: Not at this time.
11. Is there weather service on the field?
Answer: No, the closest is Heritage Field.
12. Is there a possibility for a longer term lease?
Answer: Borough Council can choose to negotiate a longer term lease.
13. How many gallons of fuel were sold over the last few years (2019, 2020, 2021)? Can you
provide information on how much was for the flight school vs. individual customers?
Answer:

2019

Jan-Jul 2020

AvGas

25,506 gal

10,574 gal

Jet A

1,687 gal

1,145 gal

Jan-Sept 2021

23,881 gal –
unspecified type
14. Is the heat gas or oil?
Answer: Oil
15. Would the Borough entertain an entity taking over the entire airport?
Answer: Borough Council will review proposals and make a decision in the best interest
of Pottstown Municipal Airport and the taxpayers.
16. Who leases the maintenance facility?
Answer: Pasquale Aviation
17. Are there plans to replace the old hangars?

Answer: Replacement is on the 12 year capital plan, but due to funding constraints the
project has not been undertaken.
18. Would the Borough consider a ground lease for hangar construction?
Answer: Borough Council would review the proposals and make a decision in the best
interest of Pottstown Municipal Airport and the taxpayers.
19. Once Borough Council awards the RFP, how long until it goes into effect?
Answer: The firm awarded are to assume operation of the airport within 90 days of
receiving notice to do so.
20. Are there separate electric utilities for the maintenance hangar and terminal building?
Answer: Yes.
21. Would the Borough entertain extending the due date for the RFP?
Answer: Submit a request in writing and it will be considered.
22. If a new FBO is chosen, what happens to any outstanding payments due from the current
FBO?
Answer: That would be a civil matter.

